

1908

1264

6-41  
201-5-279

109/20

# DÉLI ÚJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

Budapest, 1908.

HÉTFŐ

November 16.

Szerkesztőség: VI., Arad-utca 8. szám.  
TELEFONSZÁM 92-70.  
Egyes szám ára helyben 2 fillér.

Főmunkatárs:  
**FÉNYES LÁSZLÓ**

Felolós szerkesztő:  
**Dr. VECSEY MARCEL**

Kiadóhivatal: VI., Eötvös-utca 26/B. szám.  
TELEFONSZÁM 108-52.  
Irándások millim. számítással díjzabás szerint.

## Ujabb vasuti szerencsétlenség. Szocialisták tömegsztrájkja. Házasságszédelő állatorvos.

### Az új Phönix-madár.

— Nov. 16.

(F. L.) Soha sem tudtam, hogy a hamvaiból új életre támadó Phönix-madárnak nincsen bőre az arcán. Holott így van: a legújabb Phönix-madár jó madár és önként csakugyan láthatják, igazán nincs bőr az arcán: Polónyi Géza szombaton a kuria ítéletének porzóját lerázta magáról és szólt és beszélt.

A generálpotermacher, a galiciai emberhúskereskedők barátja, — miután kijelentette, hogy a felekezeti békének híve — az antiszemita dandárparancsnoki ruháját öltötte magára s kijelentette, hogy megmenti a hazát. Azt a hazát, amelyen a Kuria legutóbbi döntése olyan súlyos sebet ejtett.

Erdekes a dolog, nemcsak azért, mert magának ennek a sok személyviharban keresztül vergődött embernek a személye érdekel, hanem a magyar közállapotok szempontjából is.

Mindenütt a világon megeshetik és meg is esett már, hogy a legalsó poleról a legmagasabbra jutnak el emberek és ott az eltakart erkölcsi rohadtság kiüt rajtuk. De az csak Magyarországon — talán még a Balkánon sem — eshetik meg, hogy valakin már a legalsó poleon kiütnek az erkölcsi fekélyek és körüli alakja ezektől boritva: tovább és mindig feljebb juthasson. Mert Polónyi Gézából ugy lett miniszter, hogy mindenki tudja róla: a vagyonát összezsarolta, összezsarolta és lopta, hogy az érdekeiért mindenre képes. Mikor aztán mindezeket nemcsak tudták az emberek, de hitvány tanu-vallomások és akták révén beigazolást is nyert, akkor sem a magyar közéletben bukott el, hanem csak a királyi kegy előtt. A magyar nemzet vezető faktorainak továbbra is jó lett volna a Polónyi Géza barátság — hogy mindenre képes ellenség ne váljék belőle — ha a

király személyes önékényesége el nem távolítja a maga köréből.

És amikor minden csalafintaságon, minden agyafut gazságon keresztül mégis homlokára süti a Kuria a megbélyegző ítéletet, amikor mindenki tudja, hogy Polónyi Géza soha újra kezdeni nem meri a perét, amelynek bizonyosságai már nyilvánosan felolvastatták, akkor Polónyi Géza a magyar országgyűlésen elé mer állani, szólni mer és nemcsak meg meri tenni, hanem zavartalanul teheti és még akadnak olyanok is, akik tapsolnak neki.

Ez egyszer igaza van Polónyi Gézának. Az a parlament, amelyben ez lehetséges, az a parlament, amely az ő felállításakor ki nem vonul a tereméből, az csakugyan megérdemli, hogy Polónyi Géza a markába nevesse és lenézze csak gyöngyökből akaraterejű társait: vezérüknek tegye meg önmagát.

Nesit, az olasz banditát csak a faluja védte meg. Polónyi Géza látja, hogy ez az egész ország: egy nagy falu, ahol ámuló szemmel kísérik a Phönix madarak útját.

### A politikai korzón.

\* Wekerle—Lustkandl. Ha Kosuth Lajos, a fia közjogi politikája miatti bánatában már régen meg nem tette, úgy Deák Ferenczel együtt most kell, hogy megfordult legyen haló poraiban, azon közjogi definíció mián, amelyet Wekerle a képviselőház szombati ülésén a császár 60 éves uralkodói jubileuma alkalmából alapított érdemkereszt ellenjegyzése dolgában hozzántézet interpellációra adott válaszában kifejtett. Az egész beszédben csakugy hemzsegnak a legszemérmellenőbb közjogi hamisítások és fordítások. Ha annak idején Bánffy, Fiedler, vagy mászék mászék kockázatos volt a meg, nemcsak az egész ellenzéken tört volna ki ele-

mentáris szenvedélyvel a tomboló vihar, hanem talán még a saját pártíveit sem helyeselték volna. S most? ... Az egész koalíció, élén a 48-as függetlenségi táborral, helyeselt, éljenzett és tapsolt a magyar Lustkandl fejtegetéseinek. De hát Wienben megjegyzik maguknak az efféle fejtegetéseket s alkalomadtán, ha már Wekerlét majdan elsőpörte a miniszterelnöki székéből az igazságos népitélet; még mindig nyitva lesz számára egy magyar közjogi tanszék a wien-i egyetemen.

\* Most már nincs baj! A koalíciós lapokban féltudatosan közzétették, hogy Kisköre község táviratilag utasította országgyűlési követét, hogy Andrássyval tudassa, miszerint „a községnek csak a pluralitás köll”. Hihetőleg Kiskörének nincs egyéb baja. Hála Istennek! Most már kiün vagyunk a vízből...

### Készül a tömegsztrájk.

A szociáldemokrata párt rendkívüli pártgyűlése.

— Nov. 16.

A szociáldemokrata párt teljes erővel szűli szembe az Andrássy-féle választójogi javaslatot. Tegnap a bővebbé programot készítették ki a párt:

Munkások! Elektörök!  
Az általános, egyenlő és titkos választójog helyett a belügyminiszter a pluralis, nyílt, közvetett választójog törvényjavaslatát terjesztette a parlament elé.

A magyarországi szociáldemokrata párt vezetősége, a koalíciós kormány azon pártját ritkító, jogröblő marónyléttel szemben a legutóbbi pártgyűlés határozatának megfelelően, ezennel rendkívüli pártgyűlést hív össze.

A rendkívüli pártgyűlést az évi december hó 6-án, vasárnap tartjuk Budapesten,

az Ujváresháza közgyűlési termében.

A munkásság állásfoglalása a pluralis, nyílt és közvetett választójogra vonatkozó törvényjavaslattal szemben.

Az ország-egész munkásságára vége felül fontos a pártgyűlés határozata, elvárjuk tehát, hogy minden szervezet képviselje magát.

A magyarországi szociáldemokrata párt vezetősége.

A pártgyűlés tárgyalni fogja Garai Ernő ismert passzivitási indítványát és foglalkozni fog a tömegsztrájk megkezdésének kérdésével is.

A „Népszava” tegnapi vezetőcikke így ír többek között a tömegsztrájk aktuális voltáról:

— Bárminő súlyos politikai és gazdasági viszonyok között tengődik is ma Magyarországon munkássága, még sincsen annyira megviselve, hogy ilyen kemény és megbecsületlenítő provokációra, a minő az Andrássy-féle javaslat, ne a legerélyesebb és legnyomósabb választ adná. Ma már ugy kiéleződött a helyzet, hogy a politikai tömegsztrájk fogyvere a közvetlen szükségességek és lehetőségek sorában van. Az Andrássy-féle ézenetre csak ebben az irányban lehet a választ keresni. A politikai tömegsztrájkot meg kell csinálni és mivel meg kell, hát azért meg is lehet csinálni. Ezt a gondolatot érleljék meg addig, amíg a rendkívüli pártgyűlés összeül, Magyarországon szociáldemokrata munkásai. Senkinek sincsen joga azt hinni, hogy az ország munkássága gyöngyösből, aránytalanabb vagy kiméletesebb lesz az oktatásójának a megvédelmében, mint aminő a hirtel-

Ced.

szélt való makacs küzdelemben a lapoknak és földesuraknak nyakunkon ló berege.

## ORSZÁGGYÜLÉS.

Nehezen gyülekeztek ma a képviselő urak. Meglátszik a parlament folyosóján is annak a nyoma hogy a vasárnapi éjsza kimeríti a buzgó honatyaikat. Alig-alig szállingózik elő egy-egy koalíciós honatya. Ezek közül is csak azok akik érdeklődnek a főváros fejlesztéséről szóló törvényjavaslat iránt.

Muzsa Gyula nagyban agítál a folyosón. Megfogja Polónyi Gépét, úgy is mint ma felszólaló képviselőt, úgy is, mint városatyát, hogy meg ne feledkezzenek valahogy a Mester-utca érdekeiről. Az ott épülő házak adómentességét akarja kivívni a folyosón s később, bent a Házban is. Polónyi a fővárosi kérdések nagymestere persze mindent megígér Mester-utcának.

Megjelenik azonban Wekerle Sándor akitől minden kérdés függ. Muzsa Gyula persze nem mulasztja el, hogy őt is kapacitálja. Wekerle kijelenti, hogy ennek a kérdésnek a felvetése akkor lesz időszerű, ha a külvárosok rendezéséről fognak tárgyalni.

Ezalatt Ná v a y Lajos, a Ház másodelnöke megnyitja az ülést. Szép, részvételteljes szavakban emlékezik meg a nagy német nemzet gyászáról, amely az ismert bányakatasztrófiával érte. Indítványozta, hogy a Ház fejezze ki a német nemzet iránt való részvételt. A beszéd nagyon szép és hangulatos volt. A parlament egyhangulag hozzájárult az elnöki indítványhoz.

Az első egyhangú határozat. Ki tudja, mikor következik a második? ...

Ezután áttérnek a főváros fejlesztéséről szóló törvényjavaslat tárgyalására. Szólásra fel vannak iratkozva Muzsa Gyula és Polónyi Géza.

Polónyi egy nagyszabású beszédet készült mondani, amely iránt általában érdeklődés nyilvánul meg. Állítólag ez a beszéd nagy szakértelemmel fogja megvilágítani a főváros érdekeit.

### Kossuth Ferenc születésnapja.

A függetlenségi pártkör tagjai, mielőtt az ülés folyik, nagyban készülődnek Kossuth Ferenc pártelnök, születésnapjára üdvözlésére. Először a folyosón Polónyi Géza is, hogy az ünneplő fényét megjelenésével ő is emelje.

Nem szívesen megyek, mondja Polónyi, mert nagyon szeretek ünneplőbe öltözni. De ha így is emelkedek, igen igen szívesen fogom üdvözölni Kossuth Ferencet.

## TÁVIRATOK.

### Kihalt a kínai császári palota.

Peking, nov. 15. A császár halálát nagy szenvedés előzte meg. Közvetlenül halála előtt elme-zavar világos tünetei mutatkoztak. Az özvegy császárné állapotának rosszabbodását valószínűleg az okozta, hogy a császár megtekintése mélyen megrendítette.

Peking, nov. 15. Az özvegy császárné ma meghalt.

### Pénz áll a házhoz a Vatikánban.

Róma, november 16. A pápa ma a bécsi Mihály-arkangyal szerzetesek által küldött adományt fogadta. A szentatyának átnyújtotta a Péter-illéretet és a szentatyának adományát. A pápa

kegyes szavakkal mondott köszönetet.

### Öngyilkos merénylő.

San-Franciskó, november 16. Haas, Keney kerületi ügyész merénylője, aki egy esküdszéki tárgyaláson lőtte le az ügyészt, tegnapelőtt öngyilkosságot követett el.

### Kirabolt kereskedők.

Uj-Buchara, november 16. Buchara közelében az elmúlt napokban rablóbandák két ízben támadást intéztek a kereskedők ellen és ilyen módon 124.000 rubelt raboltak. A megtámadottak egyikét megölték.

## A makói Bakony.

Az újságírók kitiltása törvénytelen.

— Távirati tudósítás. —

Makó, nov. 16.

Makó város képviselőtestületének azon határozata, hogy Purjesz Mór és Reó Rezső újságírókat a közgyűlési teremből kitiltotta, tudomására jutott Hervay István alispánnak, ki a következő átiratot küldötte erre a polgármesternek:

Mint hogy a képviselőtestület határozata a nyilvánosság kizárását jelenti, ennél fogva addig is, amíg ezen minden törvényes kelléket nélkülöző határozat megsemmítése iránt előterjesztésem a törvényhatósági bizottságnak megtehetem, a képviselőtestület ezen határozatának hatályát felfüggesztem, amiről a polgármester urat a megfelelő intézkedés miatt értesítem. Hervay alispán.

Az alispán határozata az egész városban megnyugvást keltett s az újságírók a hétfői közgyűlésen megjelennek.

Igen érdekes és jellemzi a hagyományos koalíciós Bakonyt, hogy az egyik kitiltott újságíró, Purjesz Mór városi képviselő is, mégis ki merészelték tiltani, a miért olyat írt, ami a koalíciós uraknak fáj.

### Újabb

### vasuti szerencsétlenség.

Katasztrófa a ferencvárosi pályaudvaron.

— Saját tudósítónktól. —

— nov. 16.

Nulla dies sine — vasuti szerencsétlenség! Ugy látszik, vasuti politikáinknak és ügyvezetésünknek ez a jelszava. Nincs nap, hogy újabb vasuti szerencsétlenség hírére ne vegyük. Összeroncsolt vasuti kupék, vérző élő és holttestek illusztrálják azt a képet, amit egy-egy mindennapi vasuti szerencsétlenség tár elénk.

Tegnap este 7 óra 15 perckor a keleti pályaudvarról elindult 16. számú személyvonat, késéssel, teljes sebességgel s a köbányai kiskanyarulatnál beleütközött az előtte haladó 2346. számú Ruttká-felé indított tehervonatba, melynek négy kocsija összeroncsolódott. A személyvonat mozdonyra is szétzúzódott. Három postás jelentéskéntül megsemmült. Az össze-

zúzódott kocsi roncsait a vasuti munkások csak késő éjjel takaríthaták el az uttestről úgy hogy a forgalmat csak átszállással lehetett fenntartani.

Az utasok között az összeütközés pillanatában nagy rémület támadt s sokan kiugrottak a vonatból.

A főkapitányságról Saly Károly rendőrtanácsos és Thury Sándor fogalmazó, a keleti pályaudvarról Lachnit főfelügyelő államfőnök mentek ki a helyszínére s tüstént megindították a vizsgálatot. A személyvonatot lekapcsolták az összezúzódott mozdonyról s egy mellékvágányon vitték a keleti pályaudvarra.

A vasuti munkások egész éjjel, fátylafénynél dolgoztak a megrongált pálya kijávitásán, amelyet ma reggel el is végeztek. Az esti gyorsvonatok Köbányán állottak meg és az utasokat onnan segítővonatokon hozták be a fővárosba.

## Házasságszédelgés nagyban.

— Egy állatorvos manipulációi. —

— Saját tudósítónktól. —

— nov. 16.

A tapasztalatlan lányok bizalmával való visszaélésnek ritka rekordját érte el egy jól ismert fővárosi állatorvos, aki még nemrég a fővárosi szolgálatában állt. Ezt az állását azonban el kellett hagynia, mert adósságai és egyéb ügyei miatt a tanács lemondásra kényszerítette.

Öhler Benő állatorvos lemondása után állatgyógyintézetet rendezett be az Erzsébet-köruton. Ez az üzlet azonban nem prosperált és más keresetforrás után kellett nézni. Az új keresetforrás ugyanaz volt, mint az, amiért a fővárostól kitették. Ismét eljegyzésekben manipulált.

Az elmúlt év elején Bocskay rendőrfogalmazó közvetítésével megismerkedett egy fővárosi orvos árvájával, akinek tetemes vagyona volt és eljegyezte. Az eljegyzés után egy héttel 6000 koronát kért menyasszonya anyjától, özv. Barna Teréztől, adósságának rendezésére. Ebből a pénzből Bocskay 100 koronát kapott közvetítési díj fejében. Ezzel azután tönkretette a tehetséges rendőrtisztviselőt, akit emiatt eltávolítottak a rendőrség szolgálatából.

Öhler azonban nem érte be egy menyasszonnyal. Ő minden körülmények között nagyban folytatta üzleteit. Eljegyezte egy Spigler nevű sasvári kereskedő leányát, akitől szintén tetemes összeget kapott. Most már szabadulni szeretett volna első számú menyasszonyától és Kaposy Rózi szinésztől, aki szintén menyasszonya volt, hivatalos levelet íratott Barna Valériának, amelyben saját magát rágalmaztatta. Ezzel azt akarta elérni, hogy a leány bontsa fel az eljegyzést. Amikor ez nem sikerült, a leányról küldetett marának leveleket, amelyekben a leányt vádolták a legnagyobb gonoszságokkal. Ezeket a leveleket azután megmutatta menyasszonyának.

Amikor ezzel sem ért célt, egy időre került a leányt, de a pénzt nem adta vissza. Ekkor már a menyasszony családja is tudomást szerzett a válogény viselt dolgairól, de bizonyítékok nem voltak. Br. Splényi rendőrtanácsos ajánlatára azután egy magánadvokátushoz fordultak, aki részletes felvilágosítással és bizonyítékokkal szolgált.

Barnák ekkor már látták, hogy ki vel van dolgos és ügyvédjük, dr. Varga Sándor utján, elzárólták

Öhler, hogy a 6000 koronát fizesse vissza, mert családja miatt feljelentik. Együttl átadták az anonim és más leveleket egyéb bizonyítékokkal együtt a rendőrségnek, mert Kaposy Rózi vitriollal fenyegette Barna Valériát. Öhler természetesen megijedt a fenyegetéstől és mindent elkövetett, hogy a pénzt visszatérítse. Kapott is pénzt második számú menyasszonyától és ebből térítette vissza Barnákét pénzt.

Közben gondoskodott róla, hogy ki ne fogjon a menyasszonyokból, már a fővárosnál is rosszul álltak az ügyei. Bár a főváros polgármester felszólította Öhler, hogy rendezze ügyeit, vagy távozzon a főváros szolgálatából. Öhler ekkor magával vitte harmadik számú menyasszonyát, Kovács Malvint, aki készenk nyilatkozott a válogény ügyeit rendezni.

A vizsgálat bebizonyította az összes vádakát és Öhlernek távoznia kellett.

Ezzel azonban még nem ért véget a menyasszonyszerzés. Öhler tegnap vidékre utazott, hogy eljegyezze egy zsidó főkéntor leányát. Ambarc római katolikus, de erről a legújabb menyasszony családja még nem tud semmit.

## NAPIHIREK.

— Új kamarás. A király Inkey József főrendiházi tagnak, a cs. és kir. kamarási méltóságot adományozta.

— Kossuth Ferenc állapota. A kereskedelemügyi miniszter állapotában, mint értesülünk, jelentékeny javulás állott be. Fájdalmait annyira megszűntek, hogy ágyát is elhagyhatta. Tegnap délelőtt a függetlenségi párt tagjai közül többen tisztelgtek nála.

— Foszli Géza. Ment az uton, egyszerre összeesett és aztán meghalt. Így fejezte be az életét és ilyen volt az élete. Filozófus volt és postatiszt. Iró munkásságával több mint másfél évtizede itt vonult meg közöttünk, szép csöndesen. Nem tudta adminisztrálni magát, gondolata és emberszerete nagyobb és mélyebb volt, mint technikai készsége, így történt, hogy nevét csak kevesen ismerték. Holott értékes elme volt, a dolgozatai is értékesek. Tegnap délután a Lipót-köruton haladt, mikor hirtelen rosszul lett s néhány perc múlva kiszenevedett.

— Az állam és a művés. A Nemzeti Színház tagjai körében felháborodva tárgyalják egy kollegájuk esetét. Odry Árpád, az ország ez „első műintézetének” hősszerelmese tavaly olyan óriási munkát végzett, hogy belebetegedett s tüdővérzést kapott. A repertoirt teljesen összeomlott volna, ha szabadságra megy, maradt tehát és dolgozott tovább, művészetének minden erejével. Most az ősszel ismét több új nagy szerepet osztottak ki rá s a művész megrendült fizikuma nem bírta tovább a túlterhelést, újból vérzés fogta el. Az orvosai reáparancsoltak, hogy vidékre utazzék, amint az ágyából felkel. És Odry Árpád fölkel, elutazni s hogy elutazhassék, kért a színházról: 600, mondó hat-száz korona előleget. És a Nemzeti Színház nem adott, mondó nem adott egy vörös krajcárt sem! Csak ennyi az egész. Legföljebb még azt kell hozzátenni, hogy az „Eliána” című opera kotta kiadására a kultuszminisztérium 15.000 korona szubvenciót adott. Odry Árpád nincs barátigyan Apányi gróf uttal, de Malmóthy ur gyermekkori barátja a nagy színház.

**Gyilkos sógorok.** Letenyéridő táviratozók: Bánok-Szt.-György községben Busa István és Busa Lajos fejszével és doronggal agyonverték sógorukat Iványi Jánost. A gyilkosokat letartóztatták.

**Fényes esküvő.** Baumfeld Lajos dr. az ismert nevű kriminalista, tegnap vezette oltár elé Fischer Aranka kisasszonyt, Fischer M. Ignác székesfővárosi fuvartelepi igazgató bájos leányát. A polgári esketés tanúi voltak bolfai Hüvös József, a vőlegény részéről, Cséry Lajos, a menyasszony részéről.

**Gyermekgyilkos anya.** Még májusban a Semmelweis-utca 25. számú ház tetején egy feloszlásnak indult csecsemő-holttestet találtak. A boncolás megállapította, hogy a csecsemő élve jött a világra és hogy megfojtották. Torokában rongy- és papirdarabokat találtak. A nyomozás megállapította, hogy a gyermek anyja Kóta Mária cselédleány, aki a házban szolgált. A leány azonban eltűnt s most akadtak rá Trajánfalván. Felhozták Budapesre és letartóztatták.

**Ügyvédek közgyűlése.** A budapesti ügyvédi kamara Szivák Imre elnöke alatt ma délelőtti rendkívüli közgyűlést tartott az ügyvédi gyám- és nyugdíjintézet közgyűlési tagjainak megválasztása dolgában. Megkezdtek a szavazást, mely négy napig fog tartani és a választás eredményét a szombaton délután megtartandó folytatólagos közgyűlésen hirdetik ki.

**Villamos elgázolás.** Sulyok István 13 éves gimnáziumi tanuló a Krisztina-körut tegnap délután a közúti villamos egyik kocsija elgázolta. Életveszélyes sebeivel a kórházba szállították.

**Lakáskérdés.** Két hitrokon diskurál: — Borzasztó ez a lakásdrágaság! Két szobás lakásom van és fizetek ötszáz forintot.

— Nekem három szobám van, de csupa lyukak.

— Persze, ha enyém volna a Vatikán!

— Mi az a Vatikán?

— Egy ház, ahol a pápa lakik. Tudod hány szobája van?

— Tizenöt-husz...

— Bolondság! Tizenegyezer!

— Pszszsz!

— Szeretnéd, ha a tied lenne a Vatikán?

— Nem.

— Micsoda beszéd ez? Miért nem?

— Honnan veszek én tizenegyezer mezusát? (A „mezusa“ üvegbe foglalt zsidó miatyánk, amelyet az ajtóára szögeznek.)

**Új gimnázium.** Tegnap délelőtti volt a második kerület, oszlop-utcai új gimnázium alapkövetéltélti ünnepe, melyen Molnár Viktor államtitkár, Baróczy Sándor báró, miniszteri tanácsos, Várady L. Árpád püspök, Majláth György gróf és mások vettek részt. Kohl Medárd dr. püspök megáldotta az alapkövet, mire az alapító okiratokat elhelyezték a falban. Az új gimnáziumot jövő szeptemberben nyitják meg.

**Tüzesetek.** Tegnap három helyen is volt tűz a fővárosban. A Ferenc-körut 18. számú házban a pince gyulladt ki; a Maglódi-ut 1. számú házában pedig szobafűz volt. A kár jelentéktelen.

**Minden este Kossuth Antal ismert hírneve zenekara az Adria nagyvilágában Rákóczi-ut 41. szám hangversenye.** Neumann Rády és Székely István kávéház.

**Bodó-kávéház** megnagyobbítási munkálatai befejeződtek. Naponként Sovánka Nándor zenekarával hangversenyez.

**A divat.** Különös, hogy ami az idén tetszik, már a jövő esztendőben senkinek sem kell, tavaly már ráncbaszedett rövid szoknyákat hordtak, ma már hosszú uszályosat megint. Ez idén még nagy és tornyos kalapokat hordanak, jövőre biztos, hogy kicsit fognak hordani. Szóval, minden divatját mulja, csak egy nem, az állandóan és mindig kedvelt marad és az a Bánd-féle házikenyér. Minden kenyér védjeggyel van ellátva.

**Hogy hívják?** Ezen című hirdetésre felhívja t. olvasóink figyelmét Kiss Károly és Társa bank részvénytársaság (Kossuth Lajos-u. 13.) Különböző férfi és női nevek vannak felsorolva e hirdetésben és mindenik mellett szerencseszámok. Minden ember életében vannak pillanatok, mikor szerencséjét megállapíthatná. Talán a neve melletti osztálysorsjegy nagyobb nyereleményvel lesz kihuzva a legközelebbi húzásokon, mely már csütörtökön lesz. Kisérelje meg! Kiss szerencséje Nagy!

**Csakis egyetlen ember.** Ha valamelyes jobb állás üresedik meg, rendszeren százával jelentkeznek a pályázók. Holott biztos, hogy csak egyetlen egy nyerheti el a foglalkozást, de azért nagy hiba lenne, ha tartózkodnánk a pályázattól, csupán emiatt az ok miatt most mindenkinek kötelessége, hogy szerencséjét megkísérelje. Így van ez a játékban is, nem a kártya-, lövészjátékot értjük, hisz ezeknél, dacára annak, hogy a kockázat nagy, csak aránylag kis nyereségre lehet kilátás, mely helyzetünkhöz egyáltalán nem javít, míg az esetleges veszteség nagyon szomorú következményekkel járhat. Mennyivel kedvezőbb ezeknél az osztálysorsjátékon való játék. Itt mindenkinek viszonyaihoz mérten kockáztathatja pénzét s az örökké forgó szerencsekerék mindenkinek egyformán nyújt eshetőséget arra, hogy szerencséjét egész életére megállapíthassa egy nagyobb nyerelemény által. Itt megszűnik az egyetlenség fogalma, hisz számos főnyereleményt nyújt az osztálysorsjáték résztvevőinek. Természetes, hogy a játékot céltudatosan kell folytatni, ha nem is mosolyog ránk mindjárt a szerencse, nem szabad csüggedni és a játékot abbahagyni, hisz a későbbi osztályoknál sokkal nagyobb a valószínűség egy nagyobb nyereleményre. Szívleljük meg e régi igazságot és ne felejtjük el Gaedicke A. bankházánál Budapest, Kossuth Lajos-utca 11. osztálysorsjegyet vásárolni. A Gaedicke régi hírneve teljes biztosíték pontos és diszkrét kiszolgálásra nézve és közismert dolog, hogy sorsjegyei a legszerencsésebbek.

**SZINHÁZ, MŰVÉSZET:**

(—) **A Mars.** „Visszatérés Jeruzsálemből“ egyik próbáján történt.

— Tudjátok-e, beszélj Fenyvesi Emil, hogy már a régi Jeruzsálemben megjelentek arra a kérdésre, hogy vannak-e a Marson emberek?

— Halljuk?

Hát már ott is vitatták ezt a kérdést. És ekkor egy bölcs rabbi ezeket mondta: Nincsenek a Marson emberek. Mert ha volnának a Marson emberek, akkor ott zsidók is volnának, azok már bizonyára eljöttek volna Jeruzsálembé. De nem jöttek el Jeruzsálembé, tehát a Marson nincsenek emberek.

(—) **Bemutató a Vigszínházban.** A Vigszínházban szombaton lesz a „Visszatérés Jeruzsálemből“ című színmű bemutatása. Az igazgatóság nagy reményekkel néz az érdekesítő darab sikere elé, mely a legzodasabb előadásban és a megszokott jeles művészi ensemble-val fog színe kerülni. A bemutatás előadásig a hét többi estén a műsor legjobb darabjai állítva adták elő.

**TÖRVÉNYSZÉK:**

**Caligula szamara.**  
**Herkó Páter a vádlottak padján.**

A „Herkó Páter“ egy klerikális vicclap. Egy egészen íci-pici vicclap, amelybe Markos Gyula páter, jelenleg 48-as hónapja szokta rossz vicceit leadogatni. A múlt esztendő októberében azonban nagyon rossz viccet csinált a páter-szerkesztő.

Valami Talabér-Markovics féle hagyatéki pörből kifolyólag — amelyben mellesleg Markos páter érdekelt fél — cikket írt a „Herkó Páter“-be és cikkében a királyi ügyvédség a legfelsőbb bíróság megérágalmazását látta. Így aztán pörbe került Markos Gyula hivatalból üldözendő nyilvános rágalmazás büntette címén.

A páter fölött Zsitvay Leó elnöklésével ma itélkezik az esküdt-bíróság. A védelmet Sztatényi Valér dr. látja el.

A vádirat szerint a szenzációs cikk, amelynek hármias címe volt: „Lányi bandája garázdálkodik a Kurián!“. Elherdáltak egy milliót! „Kormos redivivus!“ a következő inkriminált részleteket tartalmazta:

— Nem hiába a törvénytelen gaz rendszer szülőttei ezek az emberek s nem hiába, hogy a lelkiismeretlen hatalom expozitúrái ezek a számárletrán felkapaszkodott urak de meg is látszik a munkájukon. Kaligula szamarainak több judiciuma és kényesebb lelkiismerete volt mint ezeknek, akik törvényt, jogot, igazságot félre rugva, szemet hunyva, fület bedugva, minden józan gondolkozás arcul csapásával hoztak egy borzasztó ítéletet, amely örök szegényfoltja marad a magyar judicaturának. Heteken át szaladgált ez ügyben egy táblabíró — a la Kormos, informálni, gyomrozni. Egy másik bírő pedig valóságos bírói puccsot szőtt a kollegiálitás álarcá alatt, mert persze egy millió megérdemli. Egy szóval kihasználtak mindent, hogy a banda hozzájusson a millióhoz. Sikerkült is, mert Lányi kreaturái közül öt került össze egy bokorba. Elvárjuk a magyar igazságügyminisztertől, hogy sürgősen utána néz a dolognak és módját eiti, hogy a banda a millión egyhamar megne osztózzék.

Markos Gyula a szerzőségeit elősmeri és állításait bizonyítani kívánja a tárgyalás során.

§§ **Csalárd bukás.** Neumann Fülöpnek virágzó divatáru üzlete volt a Rákóczi-uton, de mit tesz Isten? — Neumann csödbe került. A hitelezők úgy találták, hogy a dolog nem egészen sima, hogy nem épen isteni munka a csőd, hanem része van benne Neumannnak is és feljelentésükre a bukott kereskedő ellen megindult az eljárás. Szepessy bíró elnöklésével ma tárgyalja a törvényszék Neumann Fülöp büntnyét.

**KÖZGAZDASÁG:**

(Biztosítási intézetek reformja.) Az igazságügy-miniszteriumban serényen dolgoznak a keresk. törvénynek a biztosítási ügyletekre vonatkozó rendelkezéseinek novelláján. A novella legüdvösebb intézkedése lesz az, hogy az összes, tehát külföldi biztosító-intézetek csak úgy működhetnek, ha díjtartalékaikat hazai értékpapirokban helyezik el. Ezen fontos újítás egyrészt alkalmas arra, hogy a közönség bizalmát a külföldi biztosítók iránt megszi-lárdítsa, másrészt értékpapiraiknak kelendőségét is növeli.

**TÖZSDE.**

|                  |        |
|------------------|--------|
| Osztr. hitel     | 633¼   |
| Magy. hitel      | 736½   |
| Leszámitoló bank | 479¼   |
| Rimamurányi      | 533    |
| Közúti villamos  | 590¼   |
| Déli vasut       | 119.25 |

**KIRÁLY-kávéház**

Erzsébet-körut 53.

36-ik RÁCZ LACZI

és jeles zenekarának hangversenye.

Minden délután katonazen.

**Putzer György**

Gyógyforrás-Szálloda (Budán)

udvar- és kórhelyisége a Lukács fűrdővel szemben.

Megnyilt. Telefon 107-08.

Minden SZALAY GYULA

híres szőlőista zenekara hangversenyez.

**Frenreisz István**

öttermei

VIII., József-körut 56. szám.

Újona átalakított töl helyiség. Kifőző konyha. — Jó italok.

Műncheni és udvari sör.

Külön termek. Telefon 113-07.

**Keleti pályaudvar,**

magyszálloda

Budapest, VII., Thököly-út 18. sz.

A keleti pályaudvar indolási oldalán. A legmagasabb komforttal berendezve. Szobák 2-40 kerékkel kezdve. Villanyvilágítással együtt. Kereskedelmi utazóknak 20 szobák engedélyez.

LEGNAGYOBB BUTORSZÁLLITÁSI KÖL-TÖZTETÉSI VÁLLALAT. Ajánlja egy helyben és vidékre, valamint a közelgő nyaralókból való butorszállításra jutányos ár mellett szolgáltatást.

**TAUSZKY MIKSA FIA**

Tauszky Lipót Budapest.

Csakis VIII., Vig-utca 25. (Saját ház.)

TELEFON 65-39.

Magas előlegek. Magas előlegek.

**Butor**

Arveresen vert régi, valamint új butorokbannagy választék állandó nagy raktár csillárakban, kámpákban, szőnyegekben, fali órák, szögara, pianinó, teljes iródei berendezés, mindent a legjobb, a legjobb kivitelben árúknak legolcsóbban

ANOSZLÉ és TÁRSASÁG

Dobozos és egyéb árukat. Telefon 107-08.

